



央媒省媒看济宁之乡村振兴

端牢咱们的饭碗，乡村又变了模样

记者 丁安顺

过去的一年，种粮大户、粮食产量、数字乡村建设、乡村振兴、乡村旅游……诸多济宁市新农人的故事、农业农村工作亮点持续不断吸引着人民日报、新华社、光明日报、经济日报等央媒的关注和点赞，发生在田间地头的故事，通过一篇篇报道、一个个镜头，展现济宁乡村振兴的最新变化。

2022年，全市聚焦打造乡村振兴齐鲁样板引领区、建设现代农业强市等任务目标，强化政策创新，加大要素投入，踔厉奋发，笃行不怠，乡村振兴工作取得新进展，农业农村现代化迈出新步伐。

持续保持“三增” 端牢粮食饭碗

“夏收麦香阵阵，秋收稻浪滚滚，广袤田野迎来了一季接一季的丰收喜悦。‘种下优质麦，产量高、价钱好。今年算下来，每升容重810克，千粒重49克，每斤卖到1.53元。’说起自家的120多亩小麦，山东省嘉祥县卧龙山街道姚坊村种植大户张庆贵满意得很。”2022年8月21日，《人民日报》刊发文章《中国人的饭碗牢牢端在自己手中粮食总产量连续多年稳定在1.3万亿斤以上》，报道称，济宁嘉祥县小麦质量、产量不断提升，为保供稳价提供了有力支持。

央媒不止点赞嘉祥县粮食产量，还持续关注嘉祥县农业发展。央媒报道成为2022年济宁粮食和重要农产品供给能力稳步提升的缩影。

2022年，8月18日，人民网、



梁山县黄河滩区夏收正忙。

《人民日报》01版文章《田间连车间农企勇担当(这十年，总书记这样勉励企业高质量发展)》，报道山东省嘉祥县鑫源面粉有限公司通过小麦深加工，发展订单麦2万多亩，带动种植大户30多个。11月9日，《人民日报》文章《全方位夯实粮食安全根基(全面推进乡村振兴)》，报道嘉祥县乡情农作物种植专业合作社运用大农机助力大豆、玉米一田双收，用最好的技术种出最好的粮食。12月6日，《人民日报》文章《种粮大户挑上“金扁担”(一线调研)》，报道嘉祥县满硐镇徐村种粮大户徐小占。报道称，徐小占从租地种植400亩到1600亩，从机器种地到智慧农业，他希望通过自己的努力为“禾下乘凉梦”出份力。

2022年，济宁市夏粮播种521.06万亩、秋粮播种596.54万亩，超额完成全年目标；夏粮种植面积、单产、总产持续保持“三增”态势，夏粮总产突破233万

吨。大豆种植面积78.6万亩、大豆玉米带状复合种植面积23.2万亩，均超额完成全面目标。

过去的一年，兖州区、嘉祥县、汶上县先后获批国家级制种大县，邹城花生、金乡大蒜、鱼台辣椒入选第二批省区域良种繁育基地，数量居全省第1位；规模以上种子持证企业达56家，种子年销量5亿斤以上、销售额15亿元以上。同时，济宁市也不断丰富“菜篮子”产品。前三季度，济宁市蔬菜总量588.8万吨、肉蛋奶产量75.74万吨。

引进振兴能人 夯实产业振兴

乡村要振兴，产业要发展，人才是关键。2022年4月3日，《新华每日电讯》8版刊发《引得“凤凰”来穷村富得快——山东泗水县南仲都村振兴记》，点赞泗水县实施人才引回工程，助力乡村振兴。报道中提到，泗水县圣水峪镇南仲都村从一个“穷乱村”，在姚洪远带领下发展水果种植产业，将儒孝文化、瓜果产业、乡村旅游、文化创意结合起来，找到了自己的乡村振兴路径。近十年间，南仲都村人均收入从2650元涨至17600元。村产业项目年总产值已达1720万元，带动周边村就业300余人。

2022年11月23日，《人民日报》13版以《能人引进来 钱袋鼓起来》为题，点赞山东邹城夯实乡村振兴人才基础，报道称，近年来，邹城市发挥各类人才的引领带动作用，为加快实现乡村产业振兴提供有力支撑。

2022年8月7日，山东广播电视台《山东新闻联播》刊发《上下铺的创业合伙人》……过去的一

年，济宁市持续强化乡村人才支撑，大力推广“乡村振兴合伙人”模式，新增乡村振兴工作站7家、乡村振兴合伙人35名，与清华大学共建乡村振兴工作站2个，成为全国第2家“一市双站”城市，吸引清华大学在校生来济宁开展乡村实践。

同时，制定《济宁市乡村好青年管理办法》，评选市级乡村好青年45名、县级304名、镇级1965名。全市开发公益岗位35579个，其中，乡村公益岗位28934个，经验做法在全省推广。

除此之外，组织第一书记“村到村”，市级财政安排资金2.3亿元，支持市派第一书记和农村基层党组织建设工作队驻村帮扶，推动282个“强基村”全部完成整顿任务。

传统文化“两创” 注入振兴活力

2022年6月26日，“2022年山东省旅游发展大会”在山东曲阜开幕，大会聚焦打造世界级文化旅游目的地，推动“孔孟之乡”的“诗”和“远方”擦出更闪亮火花。此次盛会引起新华社关注和点赞，6月27日，新华社发题为《文化旅游，风景这边独好——山东以“两创”推动文旅融合观察》的文章，文中提到，近年来，山东以文化“两创”为抓手，以文塑旅、以旅彰文，文化旅游名片越擦越亮。济宁依托“三孔”、大运河、孟府孟庙等优秀传统文化发展文化旅游，探索“文物+旅游”“非遗+旅游”新模式，部分传统文化技艺通过创新推出新产品、焕发新活力。同时，推出成人礼、开笔礼等一批儒家文化体验项目，打造孟子的“成长之道”“修身之道”

等10条研学旅游线路，取得社会效益和经济效益双丰收。

2022年1月20日，《光明日报》文章《以文化人汇聚乡村振兴的文明力量——从山东新时代文明实践看如何贯彻落实习近平总书记关于乡村文化振兴重要指示精神》，对曲阜市坚持传统与现代结合，把儒家文化融入新时代文明实践之中的做法进行了报道。

过去的一年，济宁市充分发挥文化资源优势，实施兖州区牛楼小镇田园综合体、曲阜市石门山农文旅融合片区等28个重点项目，邹城大束、金乡鱼山、泗水龙湾湖3个片区入选首批乡村振兴齐鲁样板省级示范区，数量居全省第1位。

2022年，央媒持续关注济宁农业农村现代化发展的各个方面。4月27日，《新华每日电讯》以《山东鱼台：“鱼家美院”成乡风文明建设新引擎》，点赞鱼台县“美丽庭院”创建工作；5月6日，《人民日报》在《数字乡村建设，让农民生活更美好》报道中，对嘉祥县“云上”问诊，卫生院连上大医院，农民在家门口享受优质医疗资源进行报道；10月3日，新华社以《山东微山：点亮“三原色”促乡村振兴》，聚焦微山县建设微山湖党建示范区，发挥党建引领作用，把党的政治优势、组织优势转化为推动抓党建促乡村振兴的强大动力的创新做法……

2023年，济宁市将踔厉奋发，勇毅前行，紧紧围绕“农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”目标任务，扎实推进五大振兴，加快建设现代农业强市，努力在农业农村高质量发展和乡村振兴齐鲁样板引领区建设上走在前、开新局。



微山县湖区蟹农查看大闸蟹长势。